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РОЗДІЛ 4. ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ТА СУЧАСНІСТЬ ПОЛІСЬКОГО РЕГІОНУ. 
ПРИРОДНИЧИЙ ТУРИЗМ. 

 
Cтратегія розвитку як складова Проекту організації території національного 
природного парку, охорони, відтворення та рекреаційного використання його 

природних комплексів і об'єктів 
Борис Берташ, Тарас Микитин 

Рівненський державний гуманітарний університет, Рівне, Україна 
 

Development strategy as a component of the Project of organization of the territory of the 
national natural park, protection, reproduction and recreational use of its natural complexes 

and objects 
Borys Bertash, Taras Mykytyn 

Rivne state university of humanities, Rivne, Ukraine 
 

The article considers the legal basis, necessity and approaches to the development of the Strategy for the 
development of national nature parks as part of the Project of organization of them territory, protection, 
reproduction and recreational use of its natural complexes and objects to determine specific effective 
measures for park development based on the rational allocation of financial resources to priority areas of 
activity. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 

практичними завданнями. Процес становлення України як демократичної, правової, 
соціальної держави, її інтеграція до європейської спільноти передбачають вироблення і 
послідовне здійснення цілеспрямованої екологічної політики, яка відповідала б світовим 
нормам і стандартам, складовою якої є збереження і розвиток природно-заповідного фонду 
України, в т. ч. національних природних парків, завдання яких згідно ст. 20 Закону України 
„Про природно-заповідний фонд України” [1]: 
- „збереження цінних природних та історико-культурних комплексів і об’єктів; 
- створення умов для організованого туризму, відпочинку та інших видів рекреаційної 

діяльності в природних умовах з додержанням режиму охорони заповідних природних 
комплексів та об’єктів; 

- проведення наукових досліджень природних комплексів та їх змін в умовах 
рекреаційного використання, розробка наукових рекомендацій з питань охорони 
навколишнього природного середовища та ефективного використання природних 
ресурсів; 

- проведення екологічної освітньо-виховної роботи”. 
Виконання цих завдань має здійснюватися через реалізацію національними 

природними парками у своїй роботі положень „Проекту організації території національного 
природного парку, охорони, відтворення та рекреаційного використання його природних 
комплексів і об'єктів”, який розробляється на основі Наказу Міністерства охорони 
навколишнього природного середовища України від 06.07.2005 р. №245 [2], виконання яких 
без розробленої стратегії розвитку парку проблематично або і неможливо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання проблеми, і 
на які опираються автори, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, 
котрим присвячується стаття. Дослідженням питань функціонування об’єктів природно-
заповідного фонду, в т. ч. національних природних парків, та їх розвитком займались 
Я. Дідух, М. Стеценко, Т. Андрієнко-Малюк, В. Мельник, В. Шевчук, Ю. Грищенко, 
А.Якимчук, ін. Розглядались історія створення, концепції розвитку, організаційно-правові 
питання роботи, фінансово-економічний механізм функціонування. Основи стратегічного 
управління комерційними установами закладені А.Чандлер, К.Ендрюс, Г.Мінцберг, 
Дж. Б. Куін, І. Ансофф, Б. Карлоф, А. Мескон, В. Беседін, Б. Данилишин, М. Долішний, 
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В. Кравченко, С. Чистов, Л. Швайка. Стратегічне управління територіями регіонів 
досліджували Л. Рогатіна, Г. Жаворонкова, В. Жаворонков. 

Розробці стратегії розвитку територій природно-заповідного фонду, а саме 
національних природних парків достатньої уваги не приділялося. 

Формулювання мети (постановка завдання). Визначити особливості розробки стратегії 
розвитку національних природних парків. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Ефективна робота підприємства у сучасному світі можлива тільки за наявності 
продуманої стратегії розвитку. Стратегічне управління як напрям, почав активно 
використовуватись у практиці діяльності підприємств у 50-х роках минулого століття. 

За А. Чандлером [3] стратегія - це „встановлення основних довгострокових цілей і 
намірів організації, а також напряму дій і ресурсів, які необхідні для досягнення цілей”. За 
І. Ансоффом [4] стратегія - це „набір правил для прийняття рішень, якими організація 
керується в своїй діяльності”. 

Стратегія — це довгостроковий якісно визначений напрям розвитку організації, 
підприємства чи установи, спрямований на закріплення їх позицій, задоволення потреб 
споживачів та досягнення поставлених цілей, який характеризується довгостроковістю, 
впровадженням інновацій та змін шляхом розподілу ресурсів, адаптації до зовнішнього 
середовища, внутрішньої координації та передбачення майбутніх змін у діяльності [5]. 

Стратегічне управління активно використовують і для розвитку територій. В Україні 
розробляються стратегічні документи, що визначають розвиток регіонів і територіальних 
громад. За Л. Рогатіною „стратегічне управління економічним розвитком регіону 
визначається як вид управління, при якому функціонування території орієнтується на цільові 
вимоги, швидко адаптується до зовнішнього середовища, добирає засоби для підвищення 
конкурентоспроможності території, що в результаті забезпечує стабільний розвиток в 
довгостроковій перспективі [6]. 

Г. Жаворонкова і В. Жаворонков визначають стратегічне управління розвитком регіону 
як „особливий вид управління, що зосереджується на ключових питаннях виконання місії 
організації, орієнтує на своєчасне реагування на виклики зовнішнього середовища й на 
внесення необхідних змін у структуру, робочі процедури, баланс ресурсів для набуття 
„силового” поля відповідного впливу на оточення й закріплення конкурентних переваг, які 
забезпечують самозбереження й розвиток організації в довгостроковій перспективі” [7]. 

Національні природні парки – це природоохоронні, рекреаційні, культурно-освітні, 
науково-дослідні установи загальнодержавного значення (ст. 20 Закону України „Про 
природно-заповідний фонд України” [1]), які здійснюють свою діяльність на значних 
територіях: від 3121,2 га (Національний природний парк „Дворічанський”, що в Харківській 
обл.) до 261316,0 га (Національний природний парк „Подільські Товтри”, що в Хмельницькій 
обл.). На сьогодні в Україні налічується 52 національних природних парки загальною 
площею 1334170,72 га. Найбільше національних природних парків в Івано-Франківській (5) 
та Херсонській області (5), а Дніпропетровська, Житомирська та Кіровоградська області не 
мають жодного національного парку на своїй території. Найбільша площа національних 
природних парків у Хмельницькій обл. – 270078 га. Середня площа національного 
природного парку в Україні 25657 га. Всі вони мали вибрати для себе перспективні напрями 
діяльності та рухатись ними для досягнення поставленої мети, для чого необхідні Стратегії 
розвитку. 

Особливо це актуально для національних природних парків, що створені після 
21.08.2014 р., адже наказом Міністерства екології та природних ресурсів України від 
21.08.2014 р. №273 затверджена нова редакція наказу Міністерства охорони навколишнього 
природного середовища України від 06.07.2005 р.№245, яка передбачає необхідність 
розробки стратегії розвитку національного природного парку у складі „Проекту організації 
території національного природного парку, охорони, відтворення та рекреаційного 
використання його природних комплексів і об'єктів” (п. 1.6) [2]. 
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Це національні природні парки „Нижньодніпровський” (Херсонська обл.) площею 
80177,8 га, створений 2015 р.; „Бойківщина” (Львівська обл.) площею 12240 га, „Кремінські 
ліси” (Луганська обл.) площею 7269 га, „Нобельський” (Рівненська обл.) площею 
25318,81 га, „Кам'янська Січ” (Херсонська обл.) площею 12261,14 га, створені 2019 р. 

Більш того наказ Міністерства екології та природних ресурсів України від 21.08.2014 р. 
№273 визначає по суті процедуру розробки стратегії розвитку національного природного 
парку, визначивши, що проект організації території національного природного парку, 
охорони, відтворення та рекреаційного використання його природних комплексів і об'єктів 
виконується „організацією-розробником у співпраці із адміністрацією парку, 
представниками його науково-технічної ради та заінтересованих сторін” [2]. Тобто 
стратегічні документи мають розробляти робочі групи, у які входять всі зацікавлені сторони, 
а основними завданнями проекту організації території національного природного парку, 
охорони, відтворення та рекреаційного використання його природних комплексів і об'єктів є 
стратегія розвитку парку на десять років, а також визначення відповідно до неї та на її 
виконання конкретних ефективних заходів з розвитку парку, охорони, відтворення та 
рекреаційного використання його природних комплексів та об’єктів на п’ять років на основі 
раціонального розподілу фінансових ресурсів парку на пріоритетні напрями діяльності. 

Тому стратегічне управління Національними природними парками - це особливий вид 
управління, що зосереджується на ключових питаннях виконання місії природоохоронної 
установи, що орієнтоване на своєчасне реагування на виклики зовнішнього середовища й на 
внесення необхідних змін у структуру, робочі процедури, баланс ресурсів для набуття 
парком провідного місця у збереженні природних ландшафтів та об’єктів природно-
заповідного фонду, які забезпечують самозбереження й розвиток організації в 
довгостроковій перспективі [5]. 

Стратегічне управління передбачає: 
1. вибір місії організації, установи чи територіального утворення, тобто чітко вираженої 

причини їх існування та кінцевого завдання; 
2. формування на основі місії стратегічних цілей (довгострокових, середньострокових, 

короткострокових) як критеріїв для всього подальшого процесу ухвалення рішень; 
3. розробку тактичних завдань забезпечення досягнення стратегічних цілей. 

Так як місія національного природного парку в основному визначається ст. 20 Закону 
України „Про природно-заповідний фонд України” як „збереження, відтворення і ефективне 
використання природних комплексів та об’єктів, які мають особливу природоохоронну, 
оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цінність” [1], вона не може 
змінюватись з перебігом часу. Це – довгострокова мета, своєрідний дороговказ для 
національного природного парку, що визначає його філософію, то при розробці його 
стратегії розвитку її часто трансформують у конкретні стратегічні цілі. А для останніх 
розробляють тактичні завдання досягнення, враховуючи специфіку національного 
природного парку, характеристики об’єктів природно-заповідного фонду, природних 
ландшафтів його території та його зовнішнє середовище [8]. 

Важливо, щоб для національних природних парків розробка стратегічних цілей 
відбувалась публічно, починаючи з розробників (науковців) еколого-економічного 
обґрунтування створення національного природного парку, зміст якого визначається  
наказом Міністерства екології та природних ресурсів України від 21.08.2018 р. №306 „Про 
затвердження Методичних рекомендацій щодо розроблення проектів створення природних 
територій та об'єктів природно-заповідного фонду України”, які передбачають „Пропозиції 
стосовно заходів щодо провадження відповідно до законодавства та вимог міжнародних 
договорів природоохоронної, науково-дослідної, рекреаційної, господарської діяльності, 
охорони, відтворення та використання природних комплексів та об'єктів, які передбачається 
здійснити протягом п'яти років після створення, а також стратегії розвитку території/об'єкта 
природно-заповідного фонду на 10 років” [9], продовжуючи розробниками Проекту 
організації території національного природного парку, охорони, відтворення та 
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рекреаційного використання його природних комплексів і об'єктів, співробітниками 
національного природного парку, стейкхолдерами, природоохоронними активістами, 
мешканцями населених пунктів, які знаходяться на території національного природного 
парку. 

Слід відмітити, що стратегічне планування передбачає різні методичні підходи та 
етапність виконання: 
- протягом 3-х етапів: стратегічний аналіз, вибір стратегії, реалізація стратегії [10, с. 30]; 
- протягом 6-и етапів без чітко закріпленої універсальної послідовності виконання робіт 

з розробки стратегії, оскільки деякі з них можна втілювати паралельно; 
- протягом 7-и етапів стратегічного планування в регіоні: загальний огляд; аналіз 

сучасного стану соціально-економічного розвитку регіону; SWOT-аналіз; стратегічне 
бачення майбутнього розвитку регіону (місія, пріоритети); стратегічний план (цілі, 
програми, проекти); моніторинг та оцінювання реалізації регіональної стратегії 
розвитку; аналіз ефективності й результативності, корегування цілей і методів їхнього 
досягнення [11, с. 45]. 
Україна поступово переходить на 7-річне стратегічне планування з розробкою 3-річних 

планів реалізації. Стратегії розвитку областей вже розроблені на 2021-2027 роки. Тому 
стратегію розвитку національного природного парку пропонується розробляти на 7-річний 
період, внісши у відповідні накази профільних міністерств зміни. 

Виходячи з вище викладеного, розробка стратегії розвитку національного природного 
парку має включати: 

1. Підготовку до планування та збір даних; 
2. Визначення пріоритетів та проблем; 
3. Визначення стратегії розвитку парку на 7 років; 
4. Розробка 3-ирічного плану заходів; 
5. Узагальнення засобів та ресурсів, необхідних для виконання Проекту організації 

території; 
6. Оформлення стратегії, підготовка вступної частини та додатків, відповідно до яких 

виконується комплекс робіт. [12, с. 11-12] 
Всі стадії можна згрупувати у три етапи. Для розробки стратегії необхідно провести 4 

засідання робочої групи по розробці стратегії (табл. 1). 
 

Таблиця 1. Схема розробки стратегії національного природного парку 
Етап Засідання робочої групи Зміст засідання робочої 

1.Підготовчий 1 Формування робочої групи 

1.Збір даних 

1.1.Аналіз поточного стану 

1.2.Оцінка перспективи розвитку 

1.3.Розробка прогнозу розвитку 
2.Основний 2 2.Визначення пріоритетів та проблем 

2.1.Визначення місії та цілей розвитку 
3 3.Визначення стратегії розвитку парку на 7 років 

3.1.Визначення операційних цілей та завдань 
3.Заключний 4 4.Розробка 3-ирічного плану заходів 

5.Узагальнення засобів та ресурсів 

5.1.Організація системи моніторингу 

5.2.Контроль за виконанням плану реалізації 

6.Оформлення стратегії 
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Висновки. Виконання завдань національних природних парків, передбачених Законом 
України „Про природно-заповідний фонд України” можливе за умови дотримання положень 
„Проекту організації території національного природного парку, охорони, відтворення та 
рекреаційного використання його природних комплексів і об'єктів”, складовою якого є 
стратегія розвитку парку. 

Стратегії розвитку національних природних парків мають публічно розробляти робочі 
групи, у які входять всі зацікавлені сторони (стейкхолдери): розробники еколого-
економічних обґрунтувань створення національних природних парків (науковці) та Проектів 
організації їх територій, співробітники національних природних парків, органи державної 
виконавчої влади та місцевого самоврядування, природоохоронні активісти, мешканці 
населених пунктів, які знаходяться на території національного природного парку, інші 
зацікавлені сторони на основі раціонального розподілу фінансових ресурсів парку на 
пріоритетні напрями діяльності. 

Розробку стратегії розвитку національного природного парку пропонується 
здійснювати в три етапи на 4-х засіданнях робочої групи на 7 років з формуванням 3-ирічних 
планів заходів. 
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